בס"ד 
                                 שיעור בנושא " כשערכים מתנגשים"

מגיש : יעקב אטינגר



קהל יעד: כתה י"א לקראת מטלת ביצוע בנושא "חובות האזרח " 
מטרת השיעור: פיתוח והכרת המושג " חובות האזרח " ו"זכויות מתנגשות " 
מהלך השיעור: 

שלב א. הצגת דילמות של חובת דיווח על עוול או פשע נגד חסרי ישע :

  1. חברים קבעו לקרב רחוב ואני יודע על זה לפני, האם לדווח למורה?
 2. תלמידה בכתה ט' יוצאת עם בחור בן 20  
 3. ארבעה תלמידים מהכתה עושים שיימינג  לחבר 
4. חברה מספרת שהחבר שלה מחייב אותה לקיים איתו יחסים למרות שהיא לא רוצה 

את התשובות התלמידים שיתפו בפאדלט שהוקרן על הלוח.
ברוב המקרים לא היתה הכרעה גורפת לצד אחד ותמיד היו קולות גם בעד וגם נגד

שלב ב.    דיבייט

לאחר הצגת הדילמות עבודה עם התלמידים בדיבייט על המקרים שהובאו בחלק הראשון הנציגים הציגו את הדילמה על שני צדדיה ( הזכות לפרטיות , מול חובת הדיווח )  
הכתה התחלקה לסניגורים קטגורים ושופטים , הסנגורים היו בעד הדיווח והקטגורים היו נגד, השופטים הכריעו ( או ניסו לפחות ) לפי איכות הטענות ולא על פי דעתם האישית.

שלב ג.  דיון מסכם בכתה על ההכרה בקושי ובדילמה  שבדיווח ( מה לדווח ,למי לדווח) והכוונה שהדיון כולו יהיה חלק מתהליך כתיבת מטלת הביצוע. 


רפלקציה :
1. הכנות לקראת השיעור  
לצורך ההכנה לשיעור הייתי צריך לוודא שהתלמידים מכירים את מושגים הנלמדים, מכירים את הכלי פאדלט ומכירים את צורת העבודה בדיבייט. כיון שזו כתה איכותית ניתן היה להכין אותם ולהסביר להם בזמן מועט יחסית
2. מהן אסטרטגיות החשיבה הבאות לידי ביטוי ביחידת הלימוד?
מהתלמידים נדרשת חשיבה יצירתית , הבנת המורכבות שבאירועים ויכולת לייצג גם דעה שהיא מנוגדת לעמדה העקרונית של התלמיד. 
3. אילו מיומנויות המאה ה-21 באות לידי ביטוי ביחידת הלימוד?
שימוש בפאדלט בכתה עוזר לתלמידים לבטא את עצמם ולהבין את המיומנויות והיתרונות שאפשר להפיק מהטלפון בצורה לימודית וחינוכית
4. התוצרים שנתקבלו ואיכותם 
התוצר לא היה פיזי אלא מנטלי, התלמידים נחשפו ליכולת לחשוב  "מחוץ לקופסא" ולייצג גם דעות שהם הפוכות מדעותיהם האישיות . היתרון בגמישות המחשבתית לא נעצר רק בתחומי השיעור אלא הוא ממש מתנת חיים. בפועל חלק מהתלמידים נענו בקלות לאתגר אבל רוב התלמידים התקשו לצאת מהחשיבה המקובעת שלהם ולחשוב בצורה גמישה.
5. אתגרים והצלחות במהלך השיעור 
כאמור האתגרים היו ביכולת לגרום לתלמידים לפתח חשיבה מקורית ולא מקובעת. הצלחה מיוחדת היתה עם תלמיד שמזהה את עצמו כשוביניסט ומציג כל הזמן התייחסויות משפילות כלפי בנות, כאשר עלה לדיבייט והיה צריך לייצג את העמדה שמעודדת הגשת תלונה של בחורה שהוטרדה. 
6. המלצות לשיפור בעקבות ההתנסות 
אם הייתי יכול לצלם את השיעור ואז לתת לתלמידים לצפות בדיבייט של עצמם ועל סמך העלאת הדעות להמשיך ולפתח את הדילמה בה עסקנו בכתה.
7. מהו הערך המוסף של ההשתלמות ומה תרומתה לשינוי באופן ההוראה והלמידה?
הפורום של ההשתלמות וסיעור המוחות של כל כך הרבה אנשים עם דעות מגוונות ובניווט הבטוח של המחנה, תרם לי רבות בשיח הכתתי . בנוסף הבאת כלים דיגיטליים חשובה מאוד אבל התרומה המשמעותית ביותר בעיני היא המשאב האנושי האיכותי שבא לידי ביטוי בהשתלמות. 





